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Uklad graficzny © CKE 2013

Instrukcja dla zdajacego
1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera ESstron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zglo$
przewodniczacemu zespotu nadzorujgcego.
2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktérej w oznaczonych miejscach:
— wpisz oznaczenie kwalifikacji,
— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,
— wpisz swoj numer PESEL*,
— wpisz swojg date urodzenia,
- przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.
Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.
Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt.
Aby zda¢ czg¢$¢ pisemng egzaminu musisz uzyskaé co najmniej 20 punktow.
Czytaj uwaznie wszystkie zadania.
Rozwiazania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub pidrem z czarnym tuszem/
atramentem.
8. Do kazdego zadania podane sg cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nast¢pujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

[al | [8]] [c]

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwa odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

(8]
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11. Staraj sie wyraZnie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedZ, otocz
ja kétkiem i zaznacz odpowiedz, ktorg uwazasz za poprawna, np.

@ || .

12. Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadziles wszystkie dane, o ktérych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamigetaj, Ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZL.

Powodzenia!

* w przypadku braku numeru PESEL — seria 1 numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamos¢



Zadanie 1.
Obrabiarka CNC, przedstawiona na zdjeciu to
A. tokarka.
frezarka pionowa.

B.
C. wiertarka kadlubowa.
D. frezarka obwiedniowa.

Zadanie 2.

Ktére zdjecie przedstawia wiertarkg stotowa?
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Zadanie 3.

W produkcji masowej czgsci typu tuleja nalezy zastosowac

A. tokarki karuzelowe.
B. tokarki uniwersalne.
C. automaty tokarskie.
D. tokarki rewolwerowe.

Zadanie 4.

Zgby na kotach zgbatych stozkowych wykonywane sa na

A. strugarce wzdtuzne;.
B. strugarce Gleasona.
C. dlutownicy Fellowsa.

D. dlutownicy Magga.

Zadanie 5.

Skrobanie jest jednym ze sposobow obrobki

A. cieplne;.

B. plastyczne;.

C. skrawaniem.

D. cieplno-chemiczne;.
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Zadanie 6. P i K
S0
Na rysunku przedstawiono zabie ]
y P & || |coo  coo|
_ _ 33
A. toczenia. K i y
B. wiercenia.
N @ Vin A
C. przecinania. z = §
. . ]
D. gwintowania. -
| L

Zadanie 7.

Rysunek przedstawia symbol graficzny ustalenia i zamocowania przedmiotu do obrébki

w ktach. l

A.
B. na trzpieniu rozpreznym.
C. wuchwycie szczegkowym. T e
D. w ktach, zabierakiem statym.
Zadanie 8.

Symbol graficzny zabieraka czolowego przedstawiono na rysunku oznaczonym litera

N

Zadanie 9.

Oznaczony na rysunku kat ptytki wieloostrzowej o, to kat

A. ostrza.

B. natarcia.

C. skrawania.
D. przylozenia.

Zadanie 10.

Rysunek przedstawia rozwiertak zdzierak. Powierzchnia natarcia oznaczona jest numerem

4
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Zadanie 11.
Do obrébki wykanczajacej otworu $40H7 stosuje sig

A. nawiertak.

B. rozwiertak.

C. wiertlo krete.

D. wiertlo piérkowe.

Zadanie 12.

Nawiertak przedstawiony na rysunku stuzy do wykonywania nakietkéw

N

A. zwyklych. g : i

B. specjalnych. & : _% - _\_@- L

C. chronionych. I \\/ o

D. gwintowanych. % %’
=

Zadanie 13.

W celu wykonania otworu stopniowanego na tokarce uniwersalnej (wg rysunku) nalezy uzyc¢

w kolejnosci nastgpujacy zestaw narze¢dzi: R 3x450

Ve

A. wiertlo, nawiertak, rozwiertak.

B. rozwiertak, nawiertak, wiertlo. //7 s

C. nawiertak, wiertto, n6z tokarski wytaczak. o . ol o
D. n6z tokarski wytaczak, nawiertak, wiertto. E[ TR e

23

Zadanie 14.

Na podstawie danych z tabeli, okresl wymagana predko$¢ skrawania dla stali wgglowej o wytrzymatosci

na rozciaganie 50 MPa, ptytka wieloostrzowa gatunku S40S.

y w ow

Zalecane szybkosci i posuwy przy toczeniu
stali i odlewoéw staliwnych

510 520
A. ve= 10 m/min 3108 3208 3308 3408 U108
. Wytrzyma- Posuw, mm/ubrdt,
= fosé na
B.  v&= 50 m/min woecingenie | [ 0.6 0,05 1,20,1 202 3 202
. Material .
C. ve=100 m/min oorébka obrébka obrébka obrobka cbrébka
. MPa zgrubina zgrubna zgrubna wykzfczajgca zgrubna
D. v=120 m/min wykafczajaca | wykanczajgea wiykanczajgoa wykanczajgoa
5 Seybhose skrawanin v, mvmin, P
- ™~
50 100-200-280 HO-150-200 50-100-150 an-60 45-80-100
Stale 50-60 BC-160-250 70-12C-180 50-80-120 33-65 40-60-100
vroglows | 8070 BU-140-220 60-100-180 40-70-110 30-50 355590
70 80 70 120 200 50 30 150 25 60 100 25 45 30 50 80
30-100 60-100-180 40-80-140 30-50-90 20-40 25-45-70
L .
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Zadanie 15.
Oblicz posuw na jedno ostrze f, przy frezowaniu korzystajac z zaleznosci:

v
f. = ﬁ [mm/ostrze], gdzie: ve—posuw minutowy [mm/min], n—obroty wrzeciona [obr/min], z—liczba

ostrzy freza dla warunkow skrawania: vy= 200, n =500, z = 4

A. 0,05 mm/ostrze.
B. 0,10 mm/ostrze.
C. 0,15 mm/ostrze.
D. 0,20 mm/ostrze.

Zadanie 16.

Do o zamocowania watka $50, w ktérym wiercony bgdzie otwor poprzeczny ¢10, nalezy zastosowac

imadlo przedstawione na rysunku oznaczonym litera

Zadanie 17.

Do sprawdzenia ptasko$ci powierzchni stosuje sig

A. linial.

B. poziomice.
C. katownik.
D. katomierz.

Zadanie 18.
Przyrzadem pomiarowym nie jest

A. suwmiarka uniwersalna.

B. srednicowka mikrometryczna.

C. mikrometr kablakowy zewngtrzny.
D. pasametr z czujnikiem zegarowym.

Zadanie 19.

Zabieg toczenia czolowego przedstawia rysunek oznaczony litera
+2a
_y
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Zadanie 20.

Do sprawdzianéw naleza:

A. katownik, linial krawgdziowy, rysik.

B. przymiar kreskowy, suwmiarka, mikrometr.

C. promieniomierz, ptytki wzorcowe, katownik.

D. glebokosciomierz, liniat krawedziowy, suwmiarka modutowa.
Zadanie 21.

Ktérej z wymienionych operacji nie_mozna wykona¢ z wykorzystani
przedstawionej na zdjeciu?

A. Frezowanie rowkéw nieprzelotowych zewngtrznych.
B. Frezowanie rowkéw wpustowych wewngtrznych.
C. Frezowanie z¢gb6w metoda ksztaltowa.
D. Frezowanie krétkich zgbatek.
Zadanie 22.

em EodzielnicLuniwersalnej
g ;

Uchwyt samocentrujacy z duzym przelotem do rur, przedstawiono na rysunku oznaczonym litera

A B. C D
Zadanie 23.
Algorytm najazdu na punkt referencyjny (bazowy obrabiarki) jest konieczny do zataczenia tokarki
A. sterowanej numerycznie.
B. rewolwerowej suportowe;.
C. uniwersalnej klowe;.
D. tarczowej plytowe;.
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Zadanie 24.
Przedstawiony na rysunku trzpien frezarski dtugi stuzy do mocowania
K
o
EE iH ‘ I S B
‘ r
- A -
A. frezoéw tarczowych nasadzanych.
B. wiertet krgtych z chwytem walcowym.
C. wiertet krgtych z chwytem stozkowym.
D. frezoéw palcowych do rowkéw tolerowanych.
Zadanie 25.
Do mocowania na tokarce uniwersalnej nozy tokarskich o przekroju kwadratowym lub prostokatnym
stuzy
A. imak nozowy.
B. trzpien tokarski.
C. tulejka redukcyjna.
D. glowica narzgdziowa.
Zadanie 26.

Podczas obrébki na szlifierce do ptaszczyzn, materiat ferromagnetyczny w ksztalcie ptyty o wymiarach

150 x 100 x 30 mm, mocuje si¢ w uchwycie

A. tulejkowym.

B. magnetycznym.

C. pneumatycznym.

D. samocentrujacym.
Zadanie 27.

Posuw o wartosci f = (0,2 mm/obr, ustawia si¢ na

A. wiertarce kadtubowe;.
B. strugarce poprzeczne;.
C. frezarce uniwersalne;j.
D. szlifierce do plaszczyzn.
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Zadanie 28.

Narost powstaje podczas obrobki metali

A. bardzo twardych.

B. kruchych i twardych.

C. tamliwych i twardych.

D. miegkkich i ciggliwych.
Zadanie 29.
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Na frezarce pionowej uniwersalnej wiercono otwér 20 przy nastgpujacych parametrach: obroty

wrzeciona n = 400 obr/min, posuw minutowy vy = 100 mm/min. Nast¢pnie przeniesiono operacje

wiercenia na wiertarkg kadtubowa. Oblicz posuw na obrot f, konieczny do ustawienia na obrabiarce.

Wykorzystaj zaleznos¢

I
Jo=—
n

Suwmiarka uniwersalna, ktéra ma 50 kresek na podziatce noniusza, mozna zmierzy¢ z doktadnoscia

A. 0,20 mm/obr

B. 0,25 mm/obr

C. 0,30 mm/obr

D. 0,40 mm/obr
Zadanie 30.

A. 0,10 mm

B. 0,20 mm

C. 0,02 mm

D. 0,05 mm
Zadanie 31.

Pomiar podziatki przyporu zgbow kota zgbatego nalezy wykonac

A. linialem krawgdziowym.

B. przymiarem kreskowym.

C. mikrometrem talerzykowym.

D. srednicowka mikrometryczna.
Zadanie 32.

Wartosci korekcyjne L1 1 L2 noza tokarskiego przedstawionego na

rysunku odnoszone sa do punktu

S0 wp

wymiany narz¢dzia.

zerowego obrabiarki.

odniesienia narzedzia.

zerowego przedmiotu obrabianego.
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Zadanie 33.
Potozenie punktu zerowego przedmiotu obrabianego podaje si¢ uzywajac funkeji
A. G33
B. G63
C. G54
D. G04
Zadanie 34.

Przedstawiony graficzny obraz, dotyczy cyklu frezowania

CPA - Odcigta srodka

RFF i)
Y A sS0IS Zz
DFP 1
DPR i)
LENG 30
LENG ST Wil 32
CRaD 5]
G2 CRAD v CP& 20
Fy CPO 20
STal 1]
CDIR |33 FFD ns
WID W FF1 100
CPO MID 5]
CPA COIR 2
L Fal i)
Oy | VAR 0
X MIDF 10
A. Kkieszeni okraglej.
B. kieszeni prostokatnej.
C. rowka nieprzelotowego.
D. rowka kotowego na okrggu.
Zadanie 35.
Zapis podprogramu jako fragmentu programu sterujacego jest przedstawiony w bloku oznaczonym litera
A. B. C. D.
NO5 S100 M0O3 F50T3D3 | N5 G1 G90 Z-5 T5 D1 S1500 F250 M3 M8 | NO5 S200 MO3 F50T3D3
N10 GO0 X70 223 N10 G91 Y-10 M6MCALL CYCLES3 N10 GO0 X7027223
N15 G1 X-1 F.2 N15 X-10 (5,25,2,0,20,0,10,1,2,3,0.8 | NI5G1 X10F.2
N20G0 X150 7150 N20Y-20 ,0,0,0,0,0) N20G2 X16 Z20 CR=3
N25 M30 N25 X20 HOLES2(170,50,22,0,,6 N25 MO02
N30 Y20 M30
N35 X-10
N40 Y10
N45 GO G90 710
N50 M17

Strona9z 11




Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 36.

Promiefi ptytki wieloostrzowej wynosi r= 0,8 mm. Informacj¢ ta nalezy zapisa¢ w

A. cyklu statym.

B. podprogramie.

C. programie gtéwnym.

D. korektorze narzedzia.
Zadanie 37.

Zalecane parametry skrawania podczas obrébki zgrubnej zeliwa szarego, plytka wieloostrzowa NTKO0S

na tokarce CNC wynosza: vi=

220 mm/min i f,= 0,20 mm/obr. Prawidlowo zaprogramowany blok

programu obrébkowego z zalecanymi parametrami ma postac

A.

B.

C.

D.

G96 5220 M4 F0.2

G95 5220 M4 FO.3

G94 5100 M4 F200

G95550 M3 FO.1

Zadanie 38.

Wtasciwa czg$¢ programu sterujacego dla ruchu freza z punktu 1 do punktu 3

zapis

, (wg rysunku) przedstawia

START (X56 Y65) Frez ’_\\!

=]
o +
+
1+
| PZPO = ¥
a8 |
Uwaga: ELuk o promieniu R12 stanowi 1/4 okregu
A. B. C. D.
NO5 GO1 G41 X0Y14 NO5 G01 X0Y14 NO5 GO1 G42 X0Y14 NO5 G01 G42 X0 YO

N10G1 X-38Y14
N15G2 112 JO X-50Y26
N25...

N10G1 X-38 Y14
N15 G2 10JO X-50Y26
N25...

N10 G1 X-38 Y14
N15 G2 10J12 X-50 Y26
N25...

N10 G1 X-38 Y14
N15 G2 16 JO X-50 Y26
N25...
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Zadanie 39.

Ruch narz¢dzia z punktu 1 do punktu 2, zapisany w kodzie ISO ma postac

START

2 m-:\

A. B. D.
NO5 G2 X0Y20 CR=20 NO5 G2 X0Y2010J20 NO5 G2 X0Y20 U20 NO5 G2 XO0Y20 R20

Zadanie 40.

Pomiar $rednicy podzialowej gwintu zewngtrznego nalezy wykonaé
A. suwmiarka uniwersalna.
B. mikrometrem talerzykowym.
C. srednicowka mikrometryczna.
D. mikrometrem z wateczkami pomiarowymi.
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